



Čerpáme eurofondy

Budova obecného úradu a kultúrneho domu sa stavala v dvoch etapách.

Začiatkom osemdesiatych rokov bola daná do prevádzky časť, kde sa teraz nachádzajú kancelárie úradu a v roku 1985 bol skolaudovaný aj samotný kultúrny dom. Čas je neúprosný a postupne dochádzalo k čiastkovým rekonštrukciám a k výmene prvkov krátkodobej životnosti stavby. V roku 1996 bola menená strešná krytina nad hlavnou budovou kultúrneho domu, v roku 2009 bola modernizovaná sála kultúrneho domu, vrátane vetrania a klimatizácie. V roku 2017 boli rekonštruované sociálne zariadenia a postupne boli menené pôvodné drevené okná za plastové. V minulom roku sme boli úspešní a v programe zníženie energetickej náročnosti verejných budov sme z fondov EÚ dostali pol milióna eur. Najviditeľnejšou zmenou je vonkajší vzhľad budovy. Celý obvodový plášť bol zateplený minerálnou vlnou o hrúbke 15 cm. Vymenené boli aj posledné drevené okná a čelná presklená stena za systém s izolačným trojsklom. Strechy nad učebňami Základnej umeleckej školy a obecným úradom, ktoré ako tepelnú izoláciu mali škváru boli rekonštruované a realizovaná bola cca 30 cm tepelná izolácia a mäkká krytina z PVC. V interiéri sa realizovali práce na elektroinštalácii a kúrení. Staré hliníkové rozvody sa menili za medené a v celej budove sú vymenené svietidlá za úspornejšie s LED

Stavebný dozor
Ing. Helena
Szabóová a za
spoločnosť
PEhAES a.s.
stavbyvedúci
Bc. Ondrej Ša-
lamún



technologiu. Kompletne boli vymenené radiátory a kotelňa prešla modernizáciou. Pôvodné plynové kotly boli nahradené za úspornejšie kondenzačné a samotnému kúreniu pomáhajú solárne panely na streche. Vodu v kuchyni nám ohrieva tepelné čerpadlo a v budove bolo inštalované nútené vetranie s rekuperáciou. Všetky spomínané aktivity smerujú k úspore zemného plynu a elektrickej energie. V rámci projektu sme sa zbavili teplovodného kanálu medzi budovou úradu a materskou školou. Okrem únikov tepla som mal obavy z poruchy rozvodov

tepla, ktoré mali už tridsať rokov. Škôlka má momentálne vlastnú modernú kotelňu a aj táto skutočnosť nám ušetrí prevádzkové náklady.

Chcem sa poďakovať za spoluprácu zhotoviteľovi stavby PEhAES a.s., projektantke Ing. Ľudmile Výrostkovej ako aj stavebnému dozoru Ing. Helene Szabóovej. Som rád, že tento projekt máme za sebou. Na druhej strane nás čaká ešte kopa práce pri modernizácii budovy, ktoré nemohli byť realizované z predmetného projektu.

Text a foto: Ing. Štefan Petrik

Snehový karneval

Jedna z najobľúbenejších súčasných rozprávok o princeznej Elze a o roztomilom snehuliakovi Olafovi sa podarilo zosobniť v podobe maskotov na tradičnom detskom karnevale. Zavítali k nám totiž rozprávkové bytosti z animovaného príbehu Snehové kráľovstvo. V nedeľné popoludnie 9. februára 2020 sa vo valalickom kultúrnom dome zišli deti vo vsakovakých maskách v sprievode svojich rodičov i starých rodičov. O zábavu sa postarala firma, ktorá sa špecializuje na detské podujatia a tak sa i tento rok deti mohli zabávať pod taktovkou skúsených animátorov. Deti sa vyskákali, vytancovali, ale si aj zasúťžili. Zažili cukríkové sneženie a nechýbala ani bohatá tombola, o ktorú sa pričnila pani Antošová, Kultúrna komisia pri OZ a Obecný úrad, za čo im patrí veľká vďaka. V závere si všetci mohli nabráť z čokoládového pokladu, ktorý bol pre prítomných pripravený. Veríme, že deťom sa karnevalová zábava páčila a rodičia sa mohli potešiť so svojimi ratolesťami. Vymeniť televízor, mobily a tablety za aktívnu zábavu v spoločnosti rovesníkov. Už teraz rozmýšľame ako sa bude dať spestriť budúcoročný karneval a potešiť tak našich najmenších.

Mgr. Pavol Kacvinský, foto: Dušan Kmec



Z PRACOVNÉHO STOLA STAROSTU



Začiatok roka sme šťastne prežili a pred nami je splniť to, čo sme si naplánovali. O plánoch na tento rok píšeme na inom mieste nášho časopisu.

V týchto dňoch nás trápi hrozba epidémie koronavírusu a bežní občania sú atakovaní vyhláškami, nariadeniami a hlavne mediálnymi správami, ktoré nie sú vždy odborne korektné. V každom prípade je situácia vážna a musíme sa správať zodpovedne a slušne. Nielen vláda, hygienici, lekári, učitelia, starostovia, ... ale my všetci. Okrem iného nám Regionálny úrad verejného zdravotníctva zakázal usporadúvať hromadné športové, kultúrne a spoločenské podujatia. Aj na základe toho sme zrušili plánované vy-

stúpenie folklórneho súboru Železiar ako aj tradičné podujatie Valalické maľované vajíčko. Podobne naše školy zrušili koncerty a iné plánované hromadné akcie. V čase písania týchto riadkov bola predbežne na päť dní zatvorená Materská škola. Rozhodol som tak na základe konzultácie s riaditeľkou školy a kompetentným pracovníkom Regionálneho úradu verejného zdravotníctva v Košiciach. Základná škola zatiaľ funguje bez obmedzenia. Dostal som otázku prečo sú stredné školy zatvorené a základné nie. Je potrebné brať do úvahy, že na stredné školy chodia deti z celého okresu a na niektoré aj z viacerých okresov. Na našu školu len z troch obcí (Geča, Kokšov Bakša a samozrejme Valaliky). V prípade zhoršenia nakažovej situácie, školu zatvoríme. Situáciu denne

konzultujem s obvodným lekárom a sme v kontakte s okresným hygienikom. Hovorí sa, že nič netreba podceňovať, ale ani preceňovať. Zachovajme si zdravý rozum a hlavne sa správajme rozumne. Bez vážnych dôvodov sa vyhýbajme väčším skupinám ľudí, reštauráciám, nákupným strediskám...

Nie je v poriadku, ak žiadame zatvorenie školy a na druhej strane je nám jedno, že naše dieťa vo večerných hodinách trávi čas s veľkou „partiou“ svojich rovesníkov. Vývoj v oblasti šírenia koronavírusu je veľmi dynamický a preto je možné, že časť informácií bude v čase vydania noviniek už neaktuálna. Verím, že s príchodom jarných mesiacov vírus ustúpi a pandémie, ktorou nás strašia, nás obide.

Ing. Stefan Petrik

Vynovený kultúrny dom

Valaliky zažívajú v poslednej dobe nebývalý rozvoj. Z roka na rok sa zvyšuje počet obyvateľov. Podiel má na tom veľmi výhodná poloha blízko Košíc a VSŽ či USS, kde je mnoho pracovných príležitostí.



Ladislav Andor a Tomáš Kmec pri výstavbe kultúrneho domu.

Foto: archív

Potenciálnych záujemcov o prísťahovanie k nám presvedčia aj vybudované inžinierske siete – vodovod, kanalizácia, plynofikácia, ktoré prispievajú ku komfortnému životu. Dôležité sú aj sociálne, zdravotnícke, kultúrne a športové zariadenia.

Život v obci poznám 45 rokov. Základná deväťročná škola kapacitou pre skoro tisíc žiakov nestačila. Prvý stupeň sa učil na smeny, 4 triedy sa striedali v starej škole v Košťanoch. Pekný bol športový antukový areál. Za nepriaznivého počasia sa telocvik učil na chodbách – na kameninovej podlahe... Školská jedáleň fungovala v bývalom baraku, ktorý slúžil ako zariadenie staveniska pri výstavbe kultúrneho domu. Kuchárky boli vynikajúce! Na veľmi dobrej úrovni fungoval futbalový oddiel, ktorého družstvá účinkovali v súťažiach na krajskej úrovni. Dve družstvá pôsobili v okresných súťažiach v stolnom tenise.

V jednej budove sa tiesnili traja

lekári, pošta a miestny národný výbor ...

Zariadenie na kultúrne využitie neexistovalo, hoci bol jeden objekt nazývaný „kultúrny dom“. Bol to dom na mieste súčasnej pekárne v Buziciach. Bola v ňom klubovňa Socialistického zväzu mládeže a väčšia miestnosť, kde sa príležitostne premietali filmy a organizovali diskotéky. Priestory nevhodné svojho názvu. Kým vo Valalikoch sa o potrebe kultúrneho stánku kultúry hovorilo, v Kokšove - Bakši a Geči sa budovalo. Funkcionári opakovali rôzne výhovorky prečo sa nedá. Nie sú projekty, nemá ich kto urobiť. Vtedy pomohol Ing. Milan Tóth presvedčiť vedúcich

firmy SUDOP, kde pracoval, a tí projekt urobili. Lenže, bolo treba organizovať ľudí, aby pomohli pri výstavbe. Na poslednú chvíľu som dostal úlohu zohnať základný kameň, ktorý by sa položil pri slávnostnom začiatku výstavby. Róbert Borták v tom čase ohradzoval svoj pozemok peknými bielymi kockami. Jednu požičal na moje slovo, že mu ju po „paráde“ vrátim. To som aj urobil. Po čase som sa dozvedel, že vo Valalikoch ukradli základný kameň. To nikto nemohol urobiť, lebo som ho vrátil majiteľovi. Bager vykopal jamu, boli navozené fúry tehál a určitý čas sa nič nedialo. Po nejakom čase si jamu prisvojili žaby..

Ladislav Andor

Hliadky miestnej občianskej poriadkovej služby

Už dva roky v obci pôsobia štyria členovia miestnej občianskej poriadkovej služby. Prostriedky na financovanie ich činnosti obec získala prostredníctvom eurofondov. Hneď na začiatku realizácie projektu absolvovali hliadkari odborné školenia, ktoré im zabezpečilo vedenie Obvodného oddelenia PZ v Čani a získali aj právne minimum, ktoré poskytol právny zástupca obce. Hlavnou náplňou ich práce je ochrana majetku a bezpečnosti obyvateľov našej obce. Najčastejšie ich možno vidieť na prechodoch pre chodcov pred Základnou školou. Ale tým, že sú v teréne aj neskorých poobedných a nočných hodinách, majú dobrý prehľad o tom, čo sa v našej obci deje. Riešia vandalizmus rôzneho druhu, napríklad bezdomovcov z oázy, rozháňajú skupinky mladistvých, ktorí sa zhromažďujú na odľahlých miestach, napomínajú hlučnú mládež, ktorá v neskorých hodinách ruší nočný klud, pomáhajú odchytať psov, sú nápomocní obyvateľom obce pri nahlásení akéhokoľvek podnetu a kontaktujú OOPZ Čaňa akonáhle si to situácia vyžaduje. Členovia hliadky majú svoju kanceláriu za kostolom na drobnej prevádzkarni. Obrátiť sa na nich môžete aj na telefónnych číslach: **0950 838 963, 0950 838 961, 0950 838 962, 0951 355 611.**

Jana Pelegrin

Upozornenie občanov na zvyšovanie poplatkov ohľadom dane z nehnuteľnosti, psa a odpadov

Obec Valaliky zvyšovala poplatky za komunálne odpady a drobné stavebné odpady naposledy s účinnosťou od 01.01.2018. Sadzba poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v obci Valaliky bola v rokoch 2018-2019 vo výške **16,79 €/osobu/rok**, t.j. **0,046 €/osobu/deň**.

V roku 2019 predstavoval predpis poplatkov, ktoré obec prijala od občanov a podnikateľov celkovo vo výške cca 69 200,- €. Náklady spojené s úhradami faktúr za spracovanie komunálnych odpadov v roku 2019 boli spolu cca 100 000,- €. Je zrejmé, že príjmy z poplatkov pre obec Valaliky nepokrývajú náklady na spracovanie komunálnych odpadov, ktoré obci Valaliky vznikajú.

Na základe vyššie uvedeného obec Valaliky pristúpila ku schváleniu Všeobecne záväzného nariadenia č. 8/2019 o miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady, kde sa stanovila sadzba **0,055 €/osoba/deň**, čo predstavuje po zaokrúhlení **20,08 €/osoba/rok**.

Rozdiel medzi predchádzajúcou a aktuálnou sadzbou je **3,29 €/osobu/rok**.

Naša obec mala nastavené sadzby pri daniach z nehnuteľností (pozemky, stavby, byty) a za psov veľmi nízko a neboli upravované už od roku 2014, preto Obec Valaliky schválila Všeobecne záväzné nariadenie č. 7/2019, ktoré nadobudlo účinnosť dňom 01.01.2020, kde sa sadzby mierne upravili a zvýšili približne o 20%.

Pri daniach za psov si obec určuje poplatok sama, naša doterajšia sadzba bola 5€ za jedného psa za kalendárny rok a od januára 2020 sa poplatok upravil na 7 €.

Poplatok za drobný stavebný odpad

Drobný stavebný odpad je odpad z bežných udržiavacích prác vykonávaných fyzickou osobou alebo pre fyzickú osobu, za ktorý sa platí miestny poplatok



Dušan Leško v kancelárii daní a poplatkov

Foto: Jana Pelegrin

za komunálne odpady a drobné stavebné odpady. Drobný stavebný odpad vzniká občanovi pri **bežných udržiavacích prácach** a to najmä:

- opravy fasády, opravy /nie výmena/ strešnej krytiny alebo povrchu plochých striech,
- výmena odkvapových žlabov a odtokových zvodov, opravy oplatenia a výmena jeho častí, ak sa tým nemení jeho trasa,

- opravy a výmena nepodstatných stavebných konštrukcií, najmä vnútorných priečok, omietok, obkladov stien, podláh a dlažby, komínov, okien, dverí a schodišťových zábradlí,

- údržba a opravy technického, energetického alebo technologického vybavenia stavby, ako aj výmena jeho súčastí, ak sa tým zásadne nemení jeho napojenie na verejné vybavenie územia ani nezhorší vplyv stavby na okolie alebo na životné prostredie, najmä výmena kli-

matizačného zariadenia, výťahu, vykurovacích kotlov a telies a vnútorných rozvodov,

- výmena zariaďovacích predmetov, najmä kuchynských liniek, vaní, umývadiel, vstavných skriň,

- maliarske a natieračské práce.

Medzi bežné udržiavacie práce nepatrí stavba, alebo prístavba rodinného domu a búracie práce.

Výška poplatku za zber drobných stavebných odpadov je určená Všeobecným záväzným nariadením o miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady č. 8/2019.

Sadzba za kilogram drobného stavebného odpadu bez obsahu škodlivín, ktorú bude obec Valaliky občanom účtovať je 0,015 €, čiže 15 € za tonu.

Stavebné odpady a odpady z demolácií, ktoré vznikajú

v dôsledku uskutočňovania stavebných prác, zabezpečovacích prác, ako aj prác vykonávaných pri údržbe stavieb (udržiavacie práce), pri úprave (rekonštrukcii) stavieb alebo odstraňovaní (demolácii) stavieb (ďalej len stavebné a demolačné práce) vykonávanými podnikateľskými subjektmi, musia byť likvidované právnickou osobou, resp. podnikateľským subjektom t.zn. vykonávateľ prác –pôvodca odpadu, je povinný takýto odpad zlikvidovať na riadenej skládke odpadov na vlastné náklady. Takéto odpady nie je možné odovzdávať obci.

Občania nesmú nakladať alebo inak zaobchádzať so stavebným odpadom z jednoduchých stavieb alebo drobných stavieb s obsahom azbestu. Takýto odpad musí byť spracovaný oprávnenou organizáciou, nie obcou.

**Ing. Lenka Buzogová
Martina Demková**

UZNESENIA ZO ZASADNUTIA OBCÉNEHO ZASTUPITEĽSTVA VALALIKY DŇA 13.12.2019

Uznesenie č. 126/2019

OZ schvaľuje zverejnený program zasadnutia Obecného zastupiteľstva.

Uznesenie č. 127/2019

OZ schvaľuje zmenený program zasadnutia Obecného zastupiteľstva doplnený o body programu:

- a) Rozpočtové opatrenie č. 17/2019,
- b) Správa nezávislého audítora z auditu účtovnej závierky za rok 2018,
- c) Správa nezávislého audítora z auditu konsolidovanej účtovnej závierky za rok 2018,
- d) Konsolidovaná výročná správa obce Valaliky za rok 2018.

Uznesenie č. 128/2019

OZ schvaľuje členov návrhovej a mandátovej komisie: Timko, Ing. Vindt, Phd.

Uznesenie č. 129/2019

OZ berie na vedomie kontrolu plnenia prijatých uznesení zo dňa 6.11.2019 a 20.11.2019.

Uznesenie č. 130/2019

OZ berie na vedomie informácie a závery z rokovania Finančnej a Kultúrnej

komisie.

Uznesenie č. 131/2019

OZ berie na vedomie informáciu:

- a) o čerpaní rozpočtu
- b) o finančných vzťahoch štátu k obci
- c) o podnikateľskej činnosti obce
- d) o stave nedoplatkov na miestnych daniach
- e) o stave nedoplatkov na miestnom poplatku za komunálny odpad
- f) o stave nedoplatkov na nájomnom a na ostatných službách.

Uznesenie č. 132/2019
OZ berie na vedomie správu o výsledkoch kontrolnej činnosti hlavného kontrolóra obce.

Uznesenie č. 133/2019

OZ berie na vedomie informáciu o koncepciách a programoch obce.

Uznesenie č. 134/2019
OZ schvaľuje poskytnutie dotácií z rozpočtu obce:

- a) pre Bedmintonový klub vo výške 1500 €,
- b) pre ŠK šípky Valaliky 97 vo výške 1200 €,

c) pre FS Kadlubek vo výške 3000 €.

Uznesenie č. 135/2019

OZ:

- a) berie na vedomie vyhodnotenie pripomienok k návrhu rozpočtu obce na roky 2020 – 2022,
- b) berie na vedomie odborné stanovisko hlavného kontrolóra obce k návrhu rozpočtu obce na roky 2020 – 2022,
- c) schvaľuje rozpočet obce a programy obce Valaliky na rok 2020 bez pozmenujúcich pripomienok,
- d) berie na vedomie rozpočtu obce na roky 2021 – 2022.

Uznesenie č. 136/2019

OZ berie na vedomie vyhodnotenie pripomienok k návrhom VZN č. 5 – 8/2019.

Uznesenie č. 137/2019

OZ schvaľuje VZN č. 5/2019 o zmene a doplnení VZN č. 2/2019 o výške príspevkov na čiastočnú úhradu nákladov v školách a školských zariadeniach v zriaďovateľskej pôsobnosti obce Valaliky bez pozmenujúcich pripomienok.

Uznesenie č. 138/2019

OZ schvaľuje VZN č. 6/2019 o podmienkach poskytovania dotácií z rozpočtu obce s pozmenujúcimi pripomienkami, ktoré sú uvedené v zápisnici.

Uznesenie č. 139/2019

OZ schvaľuje VZN č. 7/2019 o dani z nehnuteľností, dani za psa, dani za predajné automaty a dani za nevýherné hracie automaty bez pozmenujúcich pripomienok.

Uznesenie č. 140/2019

OZ schvaľuje VZN č. 8/2019 o miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady bez pozmenujúcich pripomienok.

Uznesenie č. 141/2019

OZ schvaľuje: a) Správu nezávislého audítora o overení konsolidovanej účtovnej závierky a konsolidovanej výročnej správy obce Valaliky za rok 2018, b) Konsolidovanú výročnú správu obce Valaliky za rok 2018.

Uznesenie č. 142/2019

OZ schvaľuje Rozpočtové opatrenie č. 17/2019.

UZNESENIA ZO ZASADNUTIA OBCÉNEHO ZASTUPITEĽSTVA VALALIKY DŇA 12.02.2020

Uznesenie č. 1/2020

OZ schvaľuje zverejnený program zasadnutia Obecného zastupiteľstva.

Uznesenie č. 2/2020

OZ schvaľuje členov návrhovej a mandátovej komisie: Ing. Hudák, Ing. Vindt, PhD.

Uznesenie č. 3/2020

OZ berie na vedomie kontrolu plnenia uznesení zo dňa 13.12.2019.

Uznesenie č. 4/2020

OZ berie na vedomie informáciu z rokovania Finančnej komisie zo dňa 30.01.2020.

Uznesenie č. 5/2020

OZ berie na vedomie informáciu:

- g) o čerpaní rozpočtu
- h) o finančných vzťahoch štátu k obci
- i) o podnikateľskej činnosti obce
- j) o stave nedoplatkov na miestnych daniach
- k) o stave nedoplatkov na miestnom poplatku za komunálny odpad
- l) o stave nedoplatkov na nájomnom a na ostatných službách.

Uznesenie č. 6/2020

OZ berie na vedomie správu o výsledkoch kontrolnej činnosti hlavného kontrolóra obce od posledného zasadnutia.

Uznesenie č. 7/2020

OZ berie na vedomie informáciu o koncepciách a programoch obce.

Uznesenie č. 8/2020

OZ schvaľuje plán zasadnutí Obecného zastupiteľstva Valaliky: 18.3.2020, 29.4.2020, 3.6.2020, 1.7.2020, 9.9.2020, 14.10.2020, 18.11.2020 a 11.12.2020.

Uznesenie č. 9/2020

OZ:

- a) berie na vedomie vyhodnotenie pripomienok k návrhu VZN č. 1/2020 o určení výšky dotácie na prevádzku a mzdy na žiaka základnej umeleckej školy, dieťa materskej školy a dieťa školského zariadenia na území obce Valaliky za rok 2020,
- b) schvaľuje VZN č. 1/2020 o určení výšky dotácie na prevádzku a mzdy na

žiaka základnej umeleckej školy, dieťa materskej školy a dieťa školského zariadenia na území obce Valaliky za rok 2020 s pozmenujúcimi pripomienkami uvedenými v zápisnici.

Uznesenie č. 10/2020

OZ schvaľuje Pravidlá poskytovania finančných prostriedkov na záujmové vzdelávanie detí s trvalým pobytom na území obce Valaliky.

Uznesenie č. 11/2020

a) berie na vedomie stanovisko Okresného úradu v Košiciach, Odbor výstavby a bytovej politiky č. OU-KE-OVBP1-2020/010460-002 zo dňa 13.01.2020 k posúdeniu Zadania pre spracovanie Územného plánu obce Valaliky,

b) súhlasí

s vyhodnotením pripomienok podaných v rámci prerokovania Zadania pre spracovanie Územného plánu obce Valaliky,

c) schvaľuje

podľa §20 ods.(7) písm. c) zákona

č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku v znení neskorších predpisov (stavebný zákon) Zadanie pre spracovanie Územného plánu obce Valaliky,

d) žiada

starostu obce zabezpečiť ďalšie etapy územnoplánovacej dokumentácie Územného plánu obce Valaliky.

Uznesenie č. 12/2020

OZ schvaľuje uzatvorenie Dodatku č. 4 k Zmluve o nájme nebytových priestorov zo dňa 14.7.1993 uzatvorenou s nájomcom Dušanom Vargom, Hlavná 164, Valaliky.

Uznesenie č. 13/2020

OZ súhlasí s využitím autobusových zastávok na Kokšovskej ulici v oboch smeroch pre MHD Košice a súhlasí so zakúpením autobusovej zastávky pri výstupe z obce smer Košice.

Uznesenie č. 14/2020

OZ schvaľuje obstaranie Zmien a doplnkov č. 6 k Územnému plánu obce na náklady investora.

Nové funkcie v aplikácii VALALIKY

Tým obyvateľom, ktorým sa automaticky neaktualizovala nová verzia mobilnej aplikácie Valaliky, tzv. SMS rozhlas, prípadne tí, ktorí majú záujem o inštaláciu mobilnej aplikácie, môžu si bezplatne stiahnuť novú rozšírenú verziu cez Google Play alebo Apple Store.

Okrem aktuálnych správ s okamžitými push notifikáciami, dôležitých kontaktov a linkov nová verzia obsahuje moduly: podnety od občanov, susedský bazár, zvozový kalendár, ankety, počasie. Pomocou podnetov priamo na obecný úrad môžete aj vy prispieť k efektívnejšiemu fungovaniu našej obce. Zvozový kalendár vám v prehľadnej forme ukáže počet dní do najbližšieho zberu. V neposlednej miere môžete zdarma využívať aj susedskú inzerciu.

Ing. Ruščák



Plán investičnej výstavby na rok 2020

Obecné zastupiteľstvo Valaliky schválilo dokument s názvom „Plán investičnej výstavby na rok 2020“, ktorého finančné krytie bolo následne schválené aj v rozpočte obce na tento rok. Obsahuje projektové zámery, ktoré obec plánuje zrealizovať.

Na základe schváleného projektu z eurofondov s názvom „CIZS – Valaliky“, ktorého predmetom je prístavba k Obvodnému zdravotnému stredisku, obec plánuje investovať do stavebnej časti sumu 450 000 € a na technologické vybavenie 200 000 €. S výstavbou sa má začať už v apríli tohto roku.

Na spracovanie projektovej dokumentácie na stavbu „Rozšírenie ZŠ Valaliky“ obec vyčlení zo svojho rozpočtu sumu 50 000 €. Ako uviedol starosta obce Ing. Petrik, v súvislosti s narastajúcim počtom obyvateľov obce, ktorý stúpol približne za uplynulých desať rokov asi o 18 %, pribúda aj počet žiakov a preto je potrebné základnú školu rozšíriť. Projektová dokumentácia

bude riešiť prístavbu k základnej škole. Bude tam nová kuchyňa, jedáleň a štyri nové učebne.

Na rozšírenie kamerového systému poputuje v tomto roku suma 8 000 €. Nie však celá z rozpočtu obce. Obec získala dotáciu zo štátneho rozpočtu v oblasti prevencie kriminality vo výške 6 000 €. Kamery by mohli byť umiestnené na Hlavnej ulici, ktorá zatiaľ nie je monitorovaná. Nové kamery obec plánuje inštalovať aj na všetkých vstupoch a výstupoch z obce tak, aby dochádzalo k monitorovaniu všetkých motorových vozidiel, ktoré do obce vchádzajú a vychádzajú.

Na rozšírenie verejného osvetlenia je vyčlenených 12 000 €. Osvetlenie sa rozšíri od Reštaurácie u Gazdu smerom k Slnecnej ulici a od pekárne smerom k Čorgovskej ulici. Na odporúčanie projektanta môže obec v súvislosti s rozširovaním verejného osvetlenia vytýčiť ďalšie lokality.

Ďalším plánom na rok 2020 je úprava verejného

priestranstva na Podlesnej ulici za 20 000 €. O dotáciu bude obec tentoraz žiadať Pôdohospodársku platobnú agentúru. Z týchto zdrojov bude hrazená revitalizácia územia, ktorá bude pozostávať najmä z vybúrania časti basketbalového ihriska za účelom rozšírenia zelene, z vytvorenia trvalkových záhonov, výsadby nových stromov a živých plotov. Pribudne tiež chodník a lavičky. Už z vlastných zdrojov obec zafinancuje rekonštrukciu ihriska na jednu bránku, osadenie detských hracích zostáv a tiež prvky na posilovanie, tzv. street work out.

Na základe podnetu poslankyne Heleny Jakabovej sa do plánu investičnej výstavby doplnilo aj rozšírenie osvetlenia na cintorínoch v miestnej časti Buzice a Bernátovce z dôvodu nízkej svietivosti terajších solárnych svetiel. Na zasadnutí zastupiteľstva starosta obce uviedol, že na túto investíciu je najprv potrebné spracovať projektovú dokumentáciu s rozpočtom stavby.

Jana Pelegrin

Vizualizácia parku na Podlesnej ulici



Štatistika za rok 2019

Počet obyvateľov k 31.12.2019						
	I. Buzice	II. Bernátovce	III. Všechnsvätých	IV. Košťany	Obec	Spolu
Muži	745	590	443	368	70	2216
Ženy	770	604	449	384	57	2264
Spolu	1515	1194	892	752	127	4480

Vysvetlivky: Obec, znamená obyvateľ prihlásený na trvalý pobyt Valaliky, čiže bez konkrétnej adresy, tzv. "bezdomovec".

Počet narodených od 1.1.2019 do 31.12.2019						
	I. Buzice	II. Bernátovce	III. Všechnsvätých	IV. Košťany	Obec	Spolu
Muži	17	4	4	5	1	31
Ženy	12	4	5	4		25
Spolu	29	8	9	9	1	56

Počet zomrelých od 1.1.2019 do 31.12.2019					
	I. Buzice	II. Bernátovce	III. Všechnsvätých	IV. Košťany	Spolu
Muži	6	3	3	7	19
Ženy	6	4	2	2	14
Spolu	12	7	5	9	33

Počet odsťahovaných od 1.1.2019 do 31.12.2019						
	I. Buzice	II. Bernátovce	III. Všechnsvätých	IV. Košťany	V. Obec	Spolu
Spolu	13	16	6	17	5	57

Počet prístáňovaných od 1.1.2019 do 31.12.2019						
	I. Buzice	II. Bernátovce	III. Všechnsvätých	IV. Košťany	V. Obec	Spolu
Spolu	33	18	12	23	0	86

Výsledky volieb do Národnej rady Slovenskej republiky dňa 29.2.2020 v obci Valaliky

Číslo a názov strany alebo koalície	Počet hlasov	%	okrsok č. 1	okrsok č. 2	okrsok č. 3
1. Slovenská ľudová strana Andreja Hlinku	3	0,15	1	2	-
2. DOBRÁ VOLBA	56	2,74	21	20	15
3. Sloboda a Solidarita	84	4,10	31	18	35
4. SME RODINA	251	12,27	101	67	83
5. Slovenské Hnutie Obrody	0	0	-	-	-
6. ZA ĽUDÍ	141	6,89	43	52	46
7. MÁME TOHO DOŠŤ!	32	1,56	10	5	17
8. Hlas pravice	0	0	-	-	-
9. Slovenská národná strana	48	2,35	12	16	20
10. Demokratická strana	1	0,05	1	-	-
11. OĽANO	660	32,26	215	168	277
12. Koalícia PS-SPOLU	101	4,94	39	34	28
13. Starostovia a nezávislí kandidáti	2	0,1	2	-	-
14. 99 % občiansky hlas	0	0	-	-	-
15. KDH	155	7,57	46	37	72
16. Slovenská liga	0	0	-	-	-
17. VLAST'	64	3,13	25	9	30
18. MOST - HÍD	9	0,44	3	2	4
19. Smer - SD	282	14,08	105	59	118
20. SOLIDARITA - Hnutie pracujúcej chudoby	1	0,05	-	1	-
21. HLAS ĽUDU	0	0	-	-	-
22. Magyar Közösségi Összefogás - Maďarská komunitná spolupatričnosť	1	0,05	-	1	-
23. Práca slovenského národa	1	0,05	1	-	-
24. Kotlebovci - Ľudová strana Naše Slovensko	144	7,04	43	50	51
25. Socialisti.sk	10	0,49	3	3	4

Zo života našej školy

Školský rok sa nám len nedávno prehupol do jeho druhej polovice, ale už teraz môžeme bilancovať.

Čo všetko sa nám podarilo a čo sme už stihli zažiť? Naša škola je miesto, kde to žije. Naši žiaci sa zapájajú do viacerých predmetových súťaží a olympiád, na ktorých sa umiestňujú na popredných priečkach. Z viacerých spomeniem Luciu Sajkovú, žiačku 2.B triedy, ktorá úspešne reprezentovala našu školu v prednese slovenských povestí na okresnom kole súťaže Šaliňsky Mat'ko, kde získala 2.miesto a Šimona Kucáka, žiaka 5.B triedy, ktorý obsadil nádherné 1. miesto na informatickej súťaži iBobor. Nezaostávame však ani v iných predmetoch. V okresnom kole anglickej olympiády sa Andrea Dvorožňáková, žiačka 9.A triedy, stala úspešnou riešiteľkou. Rovnako úspešným riešiteľom okresného kola geografickej olympiády je aj Zdenek Varga, žiak 7.A

triedy. Vo výtvarnej súťaži „Ochránárík 112“ obsadila Veronika Hrežová, žiačka 6.B triedy, 3.miesto. Že naši žiaci obľubujú šport dokazuje, že v okresnom kole stolného tenisu obsadili dievčatá 1.miesto a v krajskom kole tejto súťaže sa chlapci postavili na 2.stupienok víťazov. Rovnako úspešní sme aj vo futbale. Aj v súčasnom období sa žiaci, pod vedením svojich pedagógov, pripravujú na ďalšie súťaže, na ktorých im budeme držať palce.

Naša škola je však aj miestom, kde ruch neutícha ani po skončení vyučovania. Počas popoludní sa žiaci zúčastňujú rozličných aktivít a akcií. Pre našich najmenších žiakov, ktorí navštevujú školský klub detí, bolo pripravené zaujímavé popoludnie „Veda nás baví“, kde si mohli vyskúšať rôzne pokusy a hry z oblasti fyziky, geografie, biológie, informatiky a matematiky. V rámci akcie „Školy idú na hokej“ v spolupráci s HC Košice sa takmer 120 našich žiakov zúčastnilo hokejového zápasu v priestoroch



Steel arény v Košiciach. Keďže nezabúdame ani na kultúrne využitie, navštívili sme aj filmové a divadelné predstavenia.

Prvý februárový týždeň sa pre našich siedmakov niesol v znamení snehu, lyží a čerstvého vzduchu. Školské lavice vymenili za lyže a nastúpili na lyžiarsky kurz, ktorý sa konal v blízkom stredisku Jahodná pri Košiciach. Kurzu sa zúčastnilo 44 žiakov siedmeho ročníka. Väčšina z nich stála na lyžiach prvýkrát. Pod vedením skúsených inštruktorov nabrali odvalu spustiť sa dolu svahom. Tr-

pezlivosť každému z nich priniesla svoje ovocie, pretože každý žiak úspešne zvládol základy lyžovania.

Verím, že aj druhý polrok školského roka nám prinesie úspešné a zaujímavé aktivity, ktoré naše deti aspoň na chvíľu odtrhnú od mobilov, tabletov a počítačov a ukážu im, ako sa dá čas tráviť aj inak, efektívnejšie a zdravšie.

Ak máte záujem o bližšie informácie o aktuálnom dianí na našej škole, veľmi radi Vás privítame na školskej webovej stránke.

Mgr. Martina Kajatýová
Foto: Mgr. Martina Pahulyiová

Environmentálna výchova v našej materskej škole

Výchova k ohľaduplnosti k životnému prostrediu, k svojmu okoliu, iným tvorom a k sebe samému musí začínať už u detí predškolského veku.

Preto už v materskej škole učíme deti prejavovať vzťah a ochránárske postoje k prírodnému prostrediu, Hravou formou a cieľenými aktivitami rozvíjame u nich environmentálnu výchovu. V rámci rozvoja environmentálnej výchovy je naša materská škola zapojená aj do projektu RECYKLOHRY, ktorý je zameraný na realizáciu environmentálnych aktivít. Cieľom projektu je viesť deti k správnym návykom nakladania s odpadom, oboznámiť ich aj s recykláciou vyradených elektrozariadení a batérií. A tak sa v našej materskej škole zbiera malý elektroodpad, batérie a plníme tiež zadávané environmentálne úlohy. Pri plnení úloh sa deti učia o dôležitosti a význame stromov a zelených rastlín, o potrebe chrániť prírodu, o recyklácii elektroodpadu, o klimatickej kríze... Následne triedia odpad, využívajú ho. Vyrábali si recyklovaný papier. Vyrábajú z odpadových materiálov rôzne výtvy, ktorými skrášľujeme prostredie materskej školy. Do projektu Recyklohry je zapojených viac ako 1200 škôl, preto sme mali obrovskú radosť



z toho, že naša MŠ získala ocenenie za najlepšie splnenie úlohy: „cesta elektroodpadu“. Pri plnení tejto úlohy deti spolu s pani učiteľkami vytvorili koláž domu so všetkými miestnosťami, a nakreslené či vystrihnuté elektrozariadenia z časopisov roztriedili a správne umiestni-

li do vytvorených miestností. Priestory našej materskej školy zdobia aj rôzne ďalšie krásne výtvy vytvorené v rámci projektu recyklohry, ako napríklad netradičný darčekový strom, či recyklostrom a pod.

Do našich environmentálnych aktivít sa snažíme zapájať aj rodičov detí, a to tvorením na našich tvorivých dielňach. Spoločne skrášľujeme v rámci environmentálnej výchovy nielen interiér, ale aj exteriér materskej školy. Vytvorili sme si záhon pre pestovanie zeleniny, kvetinový záhon a vysadili aj ovocné stromy.

Za plnenie úloh v projekte získavame rôzne ocenenia. Za získané body si deti vyberajú odmeny - výtvarné a kreatívne pomôcky, hry a hračky, hudobné nástroje, či knihy a encyklopédie.

Pre nás učiteľky je však najväčšou odmenou skutočnosť, že deti už v materskej škole chápu význam našich environmentálnych aktivít. Majú pozitívny vzťah a správne návyky k ochrane životného prostredia. Veríme, že tie im zostanú aj do budúca a stanú sa súčasťou ich životného štýlu, životného štýlu našej budúcej generácie.

Text a foto: Mgr. Emília Dobošová,
koordinátorka projektu Recyklohry

Novinka v živote umeleckej školy

Základná umelecká škola Valaliky má od novembra minulého roka novú riaditeľku. Stala sa ňou Anna Gordan, DiS.art., ktorej meno sa so školou spája už niekoľko rokov, najskôr v pozícii pedagóga, neskôr aj ako zástupkyňa riaditeľky školy. Rozhovor poskytla Mgr. Pavlovi Kacvinskému.

Odkiaľ pochádzate?

Vyrastala som v Medzeve, no od čias štúdia na strednej škole žijem v Košiciach.

Kde ste študovali?

Som absolventkou Konzervatória v Košiciach na Timonovej ulici.

Aké sú vaše pracovné skúsenosti?

Viac ako 20 rokov pôsobím na ZUŠ Valaliky, no skúsenosti som získavala i na súkromnej škole v Prešove, či Základnej umeleckej škole v Medzeve.

Stali ste sa novou riaditeľkou základnej umeleckej školy. Čo Vás odhodlalo uchádzať sa o tento neľahký post?

Tak trochu z každého rožku trošku... desať rokov skúseností zástupkyne riaditeľky sa skĺbilo s podporou i očakávaniami kolegov, ktorí dôverovali mojim schopnostiam. Ale našepkával mi i pocit, že je to práca, ktorú by

som chcela skúsiť.

Vieme, že vás čaká náročná práca, lebo v škole stále rastie počet žiakov. Preto je namieste sa opýtať, v čom vidíte silné, možno aj slabé stránky školy?

Áno, škola sa rozrastá. Pri našame možnosti umelecky sa vzdelávať deťom z 9 obcí, v ktorých máme elokované pracoviská. Toto naše špecifikum má zásadný vplyv na podmienky výučby, organizáciu podujatí školy, spoluprácu kolegov a v neposlednom rade na celý systém riadenia školy. S ohľadom na fakt, že máme 716 žiakov a ako škola nedisponujeme vlastnými priestormi, je to nieke-

dy naozaj náročné. No vedomie, že tým mojich kolegov denne tvorí pomyselný most, po ktorom môžu naši žiaci objavovať svet umenia, je pre mňa jednoznačne dôvod, pre ktorý sa oplatí tvrdo pracovať.

Striedate dlhoročnú riaditeľku, ktorej ste robili zástupkyňu. Chceme sa opýtať, vidíte možnosť nejakých zmien alebo vylepšovania našej základnej umeleckej školy?

Myslím, že je prirodzené, že zmena vo vedení prinesie zmeny v živote školy. Áno, mám svoje predstavy, vízie, ktoré by som chcela uskutočniť a dúfam, že budú pre školu prínosom. Ale to ukáže čas.



Ako hudobníčka máte nejaký obľúbený hudobný žáner, resp. umelca či skladbu, ku ktorej inklinujete?

Študovala som klasickú hudbu, no veľmi blízka je mi hudba filmová, na jeseň rada zjdem na jazz, za volantom často zapnem niečo progresívnejšie a pri varení ocením inteligentný pop.

Práce máte určite vyše hlavy, ale predsa, keď si nájdete nejaký voľný čas, ako ho trávite?

Toho voľného času teraz naozaj veľa nie je, o to vzácnejší je pre mňa čas, ktorý môžem venovať svojmu synovi a manželovi. Ak to môžem skombinovať s hodinkou pri krbe, som absolútne spokojná. A keď potrebujem uvoľniť tvorivú energiu, výsledkom sú vlastné skladby či poézia.

Za rozhovor ďakujeme a prajeme vám veľa úspechov.

Foto: archív



Úspechy v stolnom tenise

Nie je pochýb o tom, že náš stolnotenisový oddiel je známy nielen vo Valalikoch, ale aj tenisovej verejnosti po celom Slovensku. Svedčia o tom viaceré úspechy vo všetkých vekových kategóriách. O jeden z najväčších úspechov sa postarala naša odchovankyňa Ema Labošová, ktorú Slovenská stolnotenisová federácia vyhlásila za najúspešnejšiu mládežníčku hráčku Slovenska. Aby sme neostali stáť, náš stolnotenisový oddiel umožňuje našim mladým hráčom hrať aj na zahraničných turnajoch. Úspechy sme zaznamenali aj v Maďarsku, kde sa naša Ninka Némethová umiestnila v prvej osmičke a Lukáš Sepesi v najlepšej šestnástke.

Aj najmenší hráči prejavujú veľký záujem o stolný tenis. Do tajov tejto hry ich zaučujú starší hráči. Pod ich vedením sa zlepšujú každým dňom.

V súčasnosti naše mužské družstvo bojuje v druhej a tretej lige o čo najlepšie umiestnenie v tomto ročníku. Ženy bojujú v najvyššej súťaži o záchranu. Veríme, že aj napriek odchodu našej najlepšej hráčky Emky Labošovej úspešne zabojujú a udržia našej obci extraligovú účasť v budúcom ročníku. **Jaroslav Janočko, foto: Agátka Kľučárová**

1. miesto Samuel Arpaš
2. miesto Damián Flóro
3. miesto Matúš Királi





Zažívame šípkarový boom

Klub ŠK ŠÍPKY VALALIKY 97 sa postupne dostáva do povedomia športových fanúšikov obce.

Ich pravidelné turnaje vzbudzujú záujem okolitých obcí, čoho dôkazom je aj ich účasť na jednotlivých turnajoch usporadúvaných našim športovým klubom. ŠK ŠÍPKY VALALIKY 97 súťaží v Košickej lige odkiaľ by sa chceli kvalifikovať na majstrovstvá Slovenska, ktoré sa uskutočnia v Novákocho.

Ich cieľom je aj účasť na Majstrovstvách Slovenska v kategórii jednotlivcov v Tatranskej Lomnici, ktoré sa uskutočnia v čase od 03.04.2020 do 05.04.2020. Na oboch turnajoch sa zúčastnia naši najlepší hráči. Veríme, že nás príjemne prekvapia a budú zdatnými súpermi ostatným účastníkom.

Vedenie klubu nezabúda ani na najmladších nadšencov. Pripravili pre nich 25.01.2020 juniorský turnaj pre mládež od 15 do 18 rokov. Turnaj splnil propagačný plán klubu. Pritiahol pomerne úctyhodný počet mladých nadšencov tejto hry. Víťazi boli odmenení medailami a menším občerstvením. Šípky sa tešia momentálnej obľube, preto je možnosť oddychovo si zahrať v priestoroch ich klubu. Túto možnosť už využili pracovníci istého podniku a usporiadali podnikový turnaj.

Sme radi, že šípkari našej obce nás dobre reprezentujú a propagujú našu obec v rámci Slovenska.

Prajeme im veľa zdraru a úspechov v činnosti. Želáme si, aby sa im na záverečných ligových a zahraničných turnajoch výnimočne darilo.

Text a foto: Jaroslav Janočko

Posilňovňa mimo prevádzky

Upozorňujeme všetkých záujemcov o cvičenie v posilovni na obecnom úrade, že je v súčasnosti zatvorená. Priestory už prešli čiastočnou rekonštrukciou. Sú tu nové okná, električka, kúrenie. Približne v máji tohto roku plánujeme urobiť nový podhlád a vymeniť plechové priečky za sadrokartónové. Súčasťou rekonštrukcie budú aj priestory terajšej rozhlasovne.

Jana Pelegrin

Jesenná časť FC Valaliky

A-mužstvu začiatok súťaže roka nevyšiel podľa predstáv, keď sme v prvých dvoch kolách vyhrali, no nedotiahli sme to do víťazného konca.

Neskôr nás trápili absencie hráčov a preto sme museli do Ruskova a Turne cestovať s viacerými dorastencami v základnej zostave. Po šiestom zápase s Veľkou Idou sme mali na konte iba prvé víťazstvo. Ku koncu prestupového obdobia sme získali troch mladých hráčov na hosťovanie z Bystera. Následne sa naše postavenie v tabuľke výrazne zlepšilo, keď sme dokázali v siedmich zápasoch šesťkrát vyhrať. So skóre 27:30 nám patrí 5. miesto. O jeden bod sa nachádzame za Paňovcami kam cestujeme v prvom kole jarnej časti. Najlepším strelcom nášho tímu sa stal Peter Pecha s ôsmimi gólmi. Zimnú prípravu sme začali v polovici januára tréningmi v hale ZŠ Valaliky a vonku na multifunkčnom ihrisku pod vedením Martina Leška, ktorý trénuje aj našich žiakov. Na začiatku februára sme začali prvým zápasom Krajskú futbalovú ligu víťazstvom 3:0 nad ŠK Sokol' (Lokomotiva Košice "B"). Naším cieľom je posunúť sa v tabuľke aspoň na tretie miesto.

Na každoročnom vyhlasovaní jedenástky roka sme tohto roku

mali opäť zastúpenie. Nominovaný bol náš stredopoliar Erich Vágner a za najlepšie tipujúceho trénera bol vyhlásený Radoslav Matáš.

Naši najmladší zvládli jesennú časť na jednotku s hviezdikou. Z deviatich kôl prvej časti sezóny dokázali osemkrát vyhrať a len raz sa im nepodarilo získať plný počet bodov, keď remizovali v Ťahanovciach 3:3. V tabuľke figurujú na prvom mieste s náskokom štyroch bodov pred Budimírom so skóre 56:12. Najlepším strelcom súťaže je priebežne náš hráč Sebastián Čornák s 25-timi gólmi. Chlapci mali po sezóne pauzu 3 týždne, ale ich chcenie trénovať a zlepšovať sa pokračuje aj po sezóne a znova sme začali trénovať. V decembri na multifunkčnom ihrisku a od januára v hale ZŠ Valaliky. V jarnej časti si chceme upevniť prvú priečku.

Naši dorastenci tak isto úspešne zvládli jesennú časť sezóny keď osemkrát dokázali vyhrať a iba dvakrát nezískali ani bod. S 24 bodmi sú na tretej priečke za Dvorníkmi, ktoré majú lepší vzájomný zápas a na prvé Bidovce strácame jeden bod. Najlepším strelcom v doraste je Samuel Majoroš s 21 gólmi. Cieľom v doraste je udržať sa v prvej trojke, ale treba popracovať na dochádzke na tréningy.

Text a foto: Dušan Tóth



Stredopoliar Erich Vágner z odovzdávania cien jedenástky roka ObFZ KE – okolie 2019.